FLACHEN- UND RAUMINHALTE (UBERBLICK) Ac

1) Fléicheninhalt des Parallelogramms ABCD und des Dreiecks ABC:

D C
Esseien a=AB und h=AD definiert:
Dannist  Apwar= [d||b]-sin(a)
Alternative(Vektorprodukt):  Apwar = |d X 5|
Der Beweis ist algebraisch schwierig !
a
A = B
Beim Dreieck ABC sei d=AB ; b=AC . Dannist Ap.= 0,50a|-|5|-sin(a) =0,500ax 5|

2) Volumen des Spats (..Parallelflach® oder ..schiefe Schachtel*) und der Pvramide:

H G
Esseien g=AB b=AD und ¢=AFE definiert . Q sei ein
B LotfuBpunkt :
E \ A /\ Dannist Vsu= ||a]|b]-sin(a)|¢|-cos(p) |
\ \D \C Die wesentlich bessere Alternative(Vektorprodukt):
/ \Q 7 VSpat: |<3X5)*E|
£ Beweis: V= | |d|-|B|-sin(a)-|¢|-cos(B) |
\a) y "
A

= [(axb)- [¢|-cos(p)|

= I

Xb)*C |
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Das Volumen der Pvramide lisst sich auf das Spatvolumen zuriickfiihren.
Fiir Pyramiden mit dreieckiger Grundfliiche gilt VPyr =VSpat/6 und
fiir Pyramiden mit viereckiger Grundfliche gilt VPyr = VSpat/3




Erweiterung (Determinante):

Das Spatprodukt kann auch als Determinante geschrieben werden !

Esgilt:  |(axb)*¢| =|det (a,5,¢)| = |laa b, o

Man kann det ( @, b, ¢ ) folgendermalien berechnen:
(XD )+ C =2,0,C5+ 2,05C; + 2,0:C, — 3,0,C; — 8,b4C, — 8,0,Ca.
Besser geht es mit diesem Rechenschema:

1) |3],[—=1].,|9| DieDeterminante ist det =26 . Das Volumen der aufgespannten Pyramide ist
5 7 2

13

3

7 -5 17

2) (3], 6 ) , ( —9 | Die Determinante ist det = 0. Das bedeutet: Die 3 Vektoren liegen in einer
8 9 -10

Ebene.

Hinweis: Der det-Befehl steht auch im Matrix-Menti des TI83 zur Verfiigung .



